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ВСТУП 

Актуальність теми. 

Характерною особливістю Донецького та Львівсько-Волинського 

басейнів є те, що запаси вугілля зосереджені в геологічних світах, де розробка 

пластів взаємно впливає на ефективне ведення гірничих робіт. За цих умов 

більшість вугільних запасів знаходиться в тонких та надтонких пластах, що 

віднесені до класу зближених. Вітчизняний та закордонний досвід показав, що 

виймання таких запасів механізованими комплексами є недоцільним через 

негативні прояви гірського тиску в очисних вибоях та підготовчих виробках. Це 

суттєво впливає на собівартість видобутого вугілля й аварійність ведення 

гірничих робіт. Уникнути такої ситуації, як показує світова практика, можна 

шляхом впровадження нової технології – свердловинної підземної газифікації 

вугілля (СПГВ). 

Необхідно зазначити, що основним недоліком технології СПГВ є низька 

продуктивність станцій з газифікації вугілля, усунути який можливо 

екстенсивним способом – збільшенням кількості одночасно працюючих 

газогенераторів, що розташовуються на зближених пластах із роботою на одну 

систему газовиділення, переробки і використання генераторних газів та 

хімічних продуктів. Нині наявні технологічні рішення газифікації вугілля зі 

зближених пластів повною мірою не вивчені та вимагають удосконалення. 

Для газифікації вугільних пластів необхідно визначитись з їх положенням 

у гірському масиві, що впливає на технологічні параметри роботи підземного 

газогенератора. Це вирішує нову наукову задачу та має важливе практичне 

значення для розвитку і забезпечення енергетичної незалежності України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами 

Дисертаційна робота виконана на кафедрі підземної розробки родовищ 

Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет» 

відповідно до плану найважливіших держбюджетних робіт Міністерства освіти 

і науки України на період 2011 – 2014 рр.: тема ОБ-54 «Комплексна генерація 
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та утилізація енергії в умовах урбанізованих та промислових територій 

України» (№ держреєстрації 0111U009111); тема ГП-464 «Обґрунтування 

технічних та технологічних параметрів енергохімічного комплексу на базі 

свердловинної підземної газифікації вугілля» (№ держреєстрації 0112U000869); 

господарчих договорів Національного гірничого університету із ПАТ «ДТЕК 

Павлоградвугілля»: тема 10–0/820–У/010176, 2010 – 2011 рр. «Обґрунтування 

технології свердловинної підземної газифікації в умовах ВАТ 

Павлоградвугілля»; господарчого договору Національного гірничого 

університету із ВАТ «Донецьксталь – металургійний завод»: тема 11–11/132–

ПД/010178, 2011 р. «Реалізація технології газифікації вугілля Західного 

Донбасу на стендовій установці з отриманням товарної енергетичної та хімічної 

сировини» та ін. Дисертаційна робота відповідає Енергетичній програмі 

розвитку України до 2030 р. та Стратегії розвитку вугільної промисловості 

України до 2030 року. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні раціональних параметрів 

технології свердловинної підземної газифікації вугілля зі зближених пластів на 

основі встановлених закономірностей зміни опускань міжпластових порід з 

урахуванням термохімічних процесів у підземному газогенераторі. 

Для досягнення поставленої мети були сформульовані та вирішені такі 

завдання: 

– формування передумов зміни технології видобування вугілля зі 

зближених вугільних пластів; 

– визначення коефіцієнта зближення вугільних пластів при їх підземній 

газифікації; 

– обґрунтування величини відставання між одночасно працюючими 

газогенераторами на зближених пластах зі збереженням рівномірності 

посування вогневого вибою; 

– обґрунтування раціональних параметрів технології свердловинної 

підземної газифікації вугілля та встановлення їх економічної доцільності. 
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Ідея роботи полягає в урахуванні закономірностей впливу коефіцієнта 

зближення вугільних пластів для раціонального вибору послідовності роботи 

підземних газогенераторів та збільшення продуктивності станції з підземної 

газифікації вугілля. 

Об’єкт дослідження – процес свердловинної підземної газифікації при 

взаємодії підземного газогенератора з гірським масивом. 

Предмет дослідження – закономірності впливу коефіцієнта зближення 

вугільних пластів на параметри технології газифікації вугілля зі тонких і 

надтонких пластів. 

Методи досліджень. Для вирішення поставлених завдань у роботі 

використаний комплексний метод досліджень, що включав: аналіз світового та 

вітчизняного досвіду в області підземної газифікації вугілля; використання 

теорії деформації пластичних, пружно-пластичних систем, теплообміну; 

проведення комп’ютерного моделювання та стендових експериментальних 

досліджень. 

Наукові положення, які виносяться на захист: 

1. Відставання вогневого вибою підземного газогенератора по верхньому 

пласту (L) визначається коефіцієнтом зближення вугільних пластів (kзб.), який 

залежить від потужності міжпластових порід (h) та потужності нижнього 

вугільного пласта (m) й апроксимується алгебраїчним рівнянням першого 

степеня. Це дає можливість забезпечити стійкий процес газифікації вугілля зі 

зближених тонких та надтонких вугільних пластів за рахунок уникнення 

дестабілізації зон протікання термохімічних реакцій у підземному 

газогенераторі. 

2. Збереження рівномірності посування вогневого вибою підземного 

газогенератора за шириною стовпа газифікації забезпечується часом його 

переходу на режим реверсу (t) експоненціальною залежністю від потужності 
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вугільного пласта (m). Це дозволяє підвищити теплоту згоряння горючих 

генераторних газів на 54 – 61%. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

–  уперше встановлено коефіцієнт зближення вугільних пластів при їх 

газифікації на підґрунті забезпечення стійкої роботи газогенератора; 

– отримано нові залежності зміни відставання верхнього вогневого 

вибою від нижнього, за умови його випередження через коефіцієнт зближення 

вугільних пластів; 

– уперше отримано експоненціальну залежність, що описує час переходу 

підземного газогенератора на режим реверсу; 

– встановлено нові закономірності зміни теплоти згоряння генераторних 

газів з виходом підземного газогенератора на режим реверсу. 

Наукове значення роботи полягає у встановленні раніше невідомого 

коефіцієнта зближення вугільних пластів при їх газифікації, на основі якого 

обґрунтовані раціональні параметри технології свердловинної підземної 

газифікації вугілля зі зближених пластів. 

Практичне значення отриманих результатів: 

- розроблені рекомендації щодо відпрацювання запасів вугілля зі 

зближених пластів технологією свердловинної підземної газифікації; 

- розроблена методика оцінки зближення вугільних пластів при 

підземній газифікації вугілля 

- визначено оптимальні технологічні параметри роботи підземних 

газогенераторів, дотримання яких дозволяє проводити ефективний режим 

газифікації вугілля зі зближених пластів; 

- запропоновано технологічну схему ведення вогневих робіт при 

газифікації тонких та надтонких зближених вугільних пластів. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій підтверджується використанням апробованих методів 
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теоретичних й стендових експериментальних досліджень, застосуванням 

основних положень теорії теплообміну порід, деформації пластичних, пружно-

пластичних систем, математичної статистики, достатнім обсягом виконаних 

експериментів і високою відповідністю результатів теоретичних та 

експериментальних досліджень (збіжність отриманих результатів складає 76 – 

92 %). Відповідність результатів експериментальних досліджень забезпечувалася 

застосуванням спеціального сертифікованого обладнання.  

Реалізація результатів роботи. Для шахт «Зарічна» та 

«Червоноградська» ДП «Львівугілля» розроблені рекомендації щодо 

відпрацювання зближених пластів технологією свердловинної підземної 

газифікації вугілля. 

Особистий внесок здобувача полягає в постановці мети й завдань 

досліджень, ідеї роботи та її наукових положень; обробці, узагальнені й аналізі 

отриманих результатів; обґрунтуванні технологічних параметрів газифікації 

вугілля зі зближених пластів. 

Особистий внесок автора в роботи, опубліковані у співавторстві, 

полягає в наступному: [2, 58] – аналіз літературних джерел, опрацювання та 

систематизація даних з визначення пріоритетних напрямів розвитку технології 

підземної газифікації вугілля, [28, 29] – участь у проведенні досліджень та 

узагальненні отриманих результатів, [30] – аналіз економічної доцільності від 

впровадження результатів дослідження, [31] – участь у написанні другого 

розділу монографії, [47, 88] – дослідження особливостей збалансованості 

протікання фізико-хімічних процесів у підземному газогенераторі, [71, 75, 76, 136] 

– постановка задач дослідження, обробка результатів досліджень, [10, 129, 133] – 

формування технологічних схем підземних газогенераторів, [106, 134, 140, 141] – 

участь у проведенні досліджень та розробка розрахункових схем підземної 

частини газогенератора. Зміст дисертації та автореферату автором викладено 

самостійно. 
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Апробація результатів. Результати досліджень дисертаційної роботи 

представлено на всеукраїнських, міжнародних та відомчих науково-технічних 

конференціях, форумах і семінарах: Всеукраїнська науково-технічна 

конференція студентів, аспірантів і молодих вчених «Наукова весна» 

(Дніпропетровськ, 2012); «Школа підземної розробки» (Ялта, 2010, 2013; 

Бердянськ, 2014); ІІІ міжнародна конференція «Техногенні катастрофи: моделі, 

прогноз, запобігання» (Дніпропетровськ, 2013), Szkola Eksplotacji Podziemnej 

(Краків, Польща, 2013); «Форум гірників» (Дніпропетровськ, 2011, 2012, 2014). 

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 21 наукову працю, 

у.т.ч. колективна монографія, 6 робіт опубліковано у фахових виданнях з 

переліку МОН України, 8 – тези матеріалів конференцій, 6 – статті у 

закордонних виданнях з високим індексом цитування. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 

4 розділів, висновків, списку використаних джерел із 142 найменувань на 16 

сторінках; містить 150 сторінок машинописного тексту, 39 рисунків, 11 таблиць 

і додатки на 16 сторінках; загальний обсяг роботи – 168 сторінок. 

Автор висловлює слова щирої вдячності завідувачу кафедри ПРР доктору 

технічних наук, професору Бондаренку В.І. за допомогу в організації та 

проведенні досліджень; науковому керівнику доктору технічних наук, доценту 

Дичковському Р.О., доктору технічних наук, професору Кузьменку О.М., 

кандидату технічних наук, доценту Фальштинському В.С., асистенту 

Лозинському В.Г. та іншим співробітникам кафедри підземної розробки 

родовищ за наукові консультації й усесторонню підтримку. 
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